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Q31. कुछ धनराशि में से, राशि का पाांचवाां 

शिस्सा 4% पर, राशि का छठा शिस्सा 8% पर 

और िेष राशि को 2% की दर पर शनवेि शकया 

जाता िै। यशद इन शनवेि की गयी राशियोां का 2 

वषष के शिए साधारण ब्याज 578 रूपये िै, तो 

मूि राशि ज्ञात कीशजए। 

1) 8500 रूपये 

2) 7500 रूपये 

3) 6000 रूपये 

4) 7000 रूपये 

5) 5400 रूपये 

 

Q32. कायाषिय में कमषचाररयोां की सांख्या में 7 ∶ 

6 के अनुपात में कमी आई। यशद उनकी औसत 

आयु 21 ∶ 22 के अनुपात में बढी िै। तो पििे 

और बाद में आयु के पररणाम का अनुपात ज्ञात 

कीशजए। 

1) 41 ∶ 39 

2) 41 ∶ 51 

3) 49 ∶ 42 

4) 44 ∶ 49 

5) उपयुषक्त में से कोई निी ां 

 

Q33. दो प्रकार के चावि शमशित शकये जाते िैं, 

शजनमें प्रथम प्रकार का मूल्य 109 रूपये प्रशत 

शकिो और शितीय प्रकार का मूल्य 63 रूपये 

प्रशत शकिो िै। इस शमिण को 72 रूपये प्रशत 

शकिो के मूल्य पर बेचा जाता िै, शजससे 

दुकानदार को 4% की िाशन िोती िै। उनका 

अनुपात क्या िै? 

 

1) 6 ∶ 17 

2) 5 ∶ 14 

3) 14 ∶ 5 

4) 11 ∶ 6 

5) इनमें से कोई निी ां  

 

Q34. 4 मशििाओां और कुछ पुरुषोां के एक 

पररवार में, चावि की माशसक औसत खपत 12 

शकग्रा प्रशत व्यक्तक्त िै । यशद मशििाओां की 

माशसक औसत खपत 10 शकग्रा प्रशत व्यक्तक्त िै 

और पुरुषोां की 16 शकग्रा प्रशत व्यक्तक्त िै, पररवार 

में पुरुषोां की सांख्या ज्ञात कीशजये – 

1) 8 

2) 2 

3) 4 

4) 6 

5) अपयाषप्त डेटा 

 

Q35. A ने 24% की िाशन पर एक वस्‍तु B को 

बेची, B ने इस वस्‍तु को 10% की िाशन पर C को 

बेच शदया। C ने इसे 16,416 रुपये की कीमत पर 

B से खरीदा िै। यशद A वस्‍तु को 20,400 रुपये 

की कीमत पर बेचेगा, तो A िारा अशजषत िाशन या 

िाभ का प्रशतित क्या िोगा? 

1) 14% िाशन 

2) 14% िाभ 

3) न िाभ न िाशन 

4) 15% िाशन 

 5) 15% िाभ 

 

Q36. शनम्न प्रश्न में प्रश्न शचन्ह (?) के स्थान पर क्या 

अनुमाशनत मान आएगा? (आपसे सटीक मान 

की गणना करने की अपेक्षा निी ां िै) 

869.945 + (10.041)2 × 65.012 - 3451.987 - 
(14.985)3 = ? 



1) 451 

2) 578 

3) 645 

4) 543 

5) 351 

 

Q37. शनम्न प्रश्न में प्रश्न शचन्ह (?) के स्थान पर क्या 

अनुमाशनत मान आएगा? (आपसे सटीक मान 

की गणना करने की अपेक्षा निी ां िै) 

4331 का 9.897% + 2501 का 29.779% = ? 

 1) 2680 

2) 2180 

3) 1880 

4) 1180 

5) 1580 

 

Q38. शनम्न प्रश्न में प्रश्न शचन्ह (?) के स्थान पर क्या 

अनुमाशनत मान आएगा? (आपसे सटीक मान 

की गणना करने की अपेक्षा निी ां िै) 

(10.097)2 + (3.98)3 × 5.05 = 20.95 × ? 

 1) 13 

2) 20 

3) 27 

4) 42 

5) 35 

 

Q39. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में प्रश्न शचन्ह (?) के स्थान 

पर क्या अनुमाशनत मान आएगा? (आपसे 

सटीक मान की गणना करने की अपेक्षा निी ां िै) 

(1050.02 ÷ 34.98 + 187 × 20.02) ÷ 12.95 = 
? 

 1) 205 

2) 290 

3) 315 

4) 246 

5) 213 

 

Q40. शनम्न प्रश्न में प्रश्न शचन्ह (?) के स्थान पर क्या 

अनुमाशनत मान आएगा? (आपसे सटीक मान 

की गणना करने की अपेक्षा निी ां िै)  

49.984% of 5085.875 - 3 ÷ 7 × 902.897 = ? 

1) 2156 

2) 2354 

3) 2984 

4) 2465 

5) 2025 

 

Comprehension Start: 

निरे्दश: Q41 to 45: नीचे शदए गये गद्ाांि का 

अध्ययन कीशजये और प्रश्नोां के उत्तर दीशजये। 

एक सांगीत शवद्ािय में, उपक्तस्थत छात्ोां की कुि 

सांख्या 2550 िै। प्रते्यक छात् केवि एक कक्षा में 

उपक्तस्थत िोता िै। िड़कोां और िड़शकयोां का 

अनुपात 204 ∶ 221 िै। शवद्ािय में चार शवभाग 

-शपयानो, बाांसुरी, ओबाउ और सेिो शवभाग िैं। 

शपयानो की कक्षा में 356 िड़के िैं और 

िड़शकयोां की सांख्या िड़कोां के एक-चौथाई िै। 

सभी छात्ोां में से 28% बाांसुरी की कक्षा से िैं, 

जिााँ िड़कोां और िड़शकयोां का अनुपात 42 ∶ 

77 िै। शवद्ािय में कुि िड़शकयोां में से 50% 

ओबाउ कक्षा में िै, और शवद्ािय में कुि 

िड़कोां में से 25% सेिो कक्षा से िैं। 

 Q41. शपयानो और बाांसुरी कक्षा में उपक्तस्थत 

िोने वािी िड़शकयोां की कुि सांख्या क्या िै? 

1) 752 

2) 551 

3) 445 

4) 390 

5) उपरोक्त में से कोई निी ां 

 

Q42. बाांसुरी में िड़कोां और ओबाउ में 

िड़शकयोां की सांख्या का योग क्या िै? 

1) 561 



2) 782 

3) 894 

4) 915 

5 उपरोक्त में से कोई निी ां 

 

Q43. बाांसुरी कक्षा में िड़कोां और ओबाउ कक्षा 

में िड़कोां का सेिो कक्षा में िड़शकयोां और सेिो 

कक्षा में िड़कोां की सांख्या से अनुपात क्या िै? 

1) 107 ∶ 89 

2) 256 ∶ 211 

3) 341 : 235 

4) 281 ∶ 234 

5) उपरोक्त में से कोई निी ां 

 

Q44 सेिो में िड़कोां की सांख्या, ओबाउ और 

शपयानो में छात्ोां की सांख्या का शकतना प्रशतित 

िै? 

1) 17.12% 

2) 18.65% 

3) 21.58% 

4) 24.78% 

5) None of the above 

 

Q45. बाांसुरी कक्षा में छात्ोां की कुि सांख्या के 

सांदभष में शपयानो कक्षा में िड़कोां का प्रशतित 

और सेिो कक्षा में छात्ोां की कुि सांख्या के 

सांदभष में बाांसुरी कक्षा में िड़शकयोां के प्रशतित 

के बीच अांतर क्या िै? 

1) 52.63% 

2) 48.33% 

3) 56.67% 

4) 60.67% 

5) None of the above 

 

Q46. एक कक्षा में िड़के और िड़शकयोां की 

सांख्या का अनुपात 4 : 5 िै। 30% िड़कोां और 

50% िड़शकयोां को छात्वृशत्त प्राप्त िोती िै। 

कक्षा में कुि छात्ोां की सांख्या ज्ञात कीशजये यशद 

25 िड़शकयोां को छात्वृशत्त प्राप्त िोती िै। 

1) 90 

2) 40 

3) 50 

4) 55 

5) 45 

 

Q47. आठ घांटे की यात्ा में औसत गशत 75 

शकमी/घांटा िै। 120 शकमी की दूरी कार िारा 

और िेष टर ेन िारा तय की जाती िै। कार से की 

गयी यात्ा 3 घांटे चिती िै। टर ेन और कार की 

गशत के बीच का अांतर क्या िै?  

1) 40 शकमी/घांटा 

2) शकमी/घांटा 

3) शकमी/घांटा 

4) शकमी/घांटा 

5) शकमी/घांटा 

 

Q48. P और Q एक काम को क्रमिः 20 शदनोां 

और 12 शदनोां में पूरा कर सकते िैं| P अकेिे 

काम प्रारांभ करता िै और शिर 4 शदनोां के बाद 

Q उसके साथ काम पूरा िोने तक काम करता 

िै| काम शकतने शदनोां तक शकया गया? 

1) 5 शदन 

2) 10 शदन 

3) 8 शदन 

4) 7 शदन 

5) इनमें से कोई निी ां 

 



Q49. 72 शकमी/घांटा और 54 शकमी/घांटा पर 

चि रिी दो टर ेनें जब शवपरीत शदिा में चिती िैं 

तो एक दूसरे को 10 सेकां ड में पार करती िैं। 

जब वे एक िी शदिा में चिती िैं, तो पििी टर ेन 

दूसरी टर ेन को 45 सेकें ड में पार करती िै। दो 

टर ेनो ां की िांबाई का अांतर ज्ञात कीशजये। 

1) 50 मीटर 

2) 100 मीटर 

3) 250 मीटर 

4) 400 मीटर 

5) 500 मीटर 

 

Q50. एक आयताकार मैदान की िांबाई और 

चौड़ाई क्रमिः 130 मी और 90 मी िै। इसके 

अन्दर, 15 मी की समान चौड़ाई की एक रोड 

चारो ओर बनाई गयी िै। बचे हुए भाग में पाकष  

बनाया गया िै। रोड का के्षत्िि क्या िै? 

1) 5500 वगष मीटर 

2) 5800 वगष मीटर 

3) 5600 वगष मीटर 

4) 5700 वगष मीटर 

5) इनमें से कोई निी ां 

 

Q51. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में प्रश्न शचह्न ‘?’ के स्थान 

पर क्या आएगा? 

175 का 88% + 600 का 6% = 75 का ?% + 

500 का 16% + 86 

1) 30 

2) 17 

3) 32 

4) 18 

5) 42 

 

Q52. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में प्रश्न शचन्ह '?' के स्थान 

पर क्या आएगा?  

444 ÷ 2 – 175 का 28% = 1200 का ?% – 

400 का 27% – 31 

 

1) 20 

2) 26 

3) 18 

4) 17 

5) 22 

 

Q53. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में प्रश्न शचह्न '?' के स्थान 

पर क्या आएगा? 

981 ÷ 9 × 4 + 144 = 21 × 28 – ? 

1) 12 

2) 7 

3) 18 

4) 11 

5) 8 

 

Q54. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में प्रश्न शचह्न (?) के स्थान 

पर क्या आएगा? 

(1142 ÷ 2) + 189 – 66 × 8 = 33 × ? + 100 

1) 2 

2) 7 

3) 9 

4) 4 

5) 8 

 

Q55. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में प्रश्न शचह्न '?' के स्थान 

पर क्या आएगा? 

12960.13 × 12960.12 = ? 

1) 6 

2) -6 

3) 12 

4) 24 

5) 18 

 

Q56. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में दो समीकरण x और y 

चर में शदए गए िैं। आपको इन समीकरणोां 



को िि करना िै और x और y के बीच का 

सांबांध शनधाषररत करना िै। 

I. 3x2 – 13x + 14 = 0 

II. 2y2 – 3y – 2 = 0 

1) x > y 

2) x < y 

3) x ≥ y 

4) x ≤ y 

5) x = y या सांबांध शनधाषररत निी ां शकया जा 

सकता 

 

Q57. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में दो समीकरण x और y 

चर में शदए गए िैं। आपको इन समीकरणोां 

को िि करना िै और x और y के बीच का 

सांबांध शनधाषररत करना िै। 

I. 2x2 + 3x - 2 = 0 

II. 2y2 - 17y + 30 = 0 

1) x > y 

2) x < y 

3) x ≥ y 

4) x ≤ y  

5) x = y या सांबांध शनधाषररत निी ां शकया जा 

सकता 

 

Q58. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में दो समीकरण x और y 

चर में शदए गए िैं। आपको इन समीकरणोां 

को िि करना िै और x और y के बीच का 

सांबांध शनधाषररत करना िै। 

I. 49x2 – 84x + 36 = 0 

II. 25y2 – 30y + 9 = 0 

1) x < y 

2) x > y 

3) x = y या सांबांध शनधाषररत निी ां शकया जा 

सकता 

4) x ≥ y 

5) x ≤ y 

 

Q59. शनम्नशिक्तखत प्रश्न में दो समीकरण x और y 

चर में शदए गए िैं। आपको इन समीकरणोां 

को िि करना िै और x और y के बीच का 

सांबांध शनधाषररत करना िै। 

I. x2 – 6x = 7 

II. 2y2 + 13y + 15 = 0 

1) x < y 

2) x > y 

3) x = y or relationship cannot be 
determined 

4) x ≥ y 

5) x ≤ y 

 

Q60. In the following question two 
equations are given in variables x and y. 
You have to solve these equations and 
determine relation between x and y. 

I. x2 – 26x – 192 = 0 

II. y2 – 31y – 102 = 0 

1) x < y 

2) x > y 

3) x = y or the relationship cannot be 
determined 

4) x ≥ y 

5) x ≤ y 

 

Q61. शनम्नशिक्तखत सांख्या िृांखिा में प्रश्न शचह्न ‘?’ 

के स्थान पर क्या आना चाशिए? 

16, 16, 40, 160, 880, ? 

1) 7480 

2) 6160 

3) 4400 

4) 5720 

5) 6600 

 

Q62. शनम्नशिक्तखत सांख्या िृांखिा में प्रश्न शचह्न ‘?’ 

के स्थान पर क्या आना चाशिए 

2, 4, 16, 86, 610, ? 



1) 5498 

2) 4889 

3) 5500 

4) 6722 

5) 5550 

 

Q63. शनम्नशिक्तखत सांख्या िृांखिा में प्रश्न शचह्न ‘?’ 

के स्थान पर क्या आना चाशिए? 

113, 130, 164, 215, ?, 368 

1) 293 

2) 273 

3) 283 

4) 327 

5) 382 

 

Q64. शनम्नशिक्तखत सांख्या िृांखिा में प्रश्न शचह्न ‘?’ 

के स्थान पर क्या आना चाशिए? 

6, 9, 21, 66, 267, ? 

1) 1346 

2) 1335 

3) 1345 

4) 1338 

5) 1233 

 

Q65. शनम्नशिक्तखत सांख्या िृांखिा में प्रश्न शचह्न ‘?’ 

के स्थान पर क्या आना चाशिए? 

24, 10, ?, 10, 18, 43 

1) 6 

2) 12 

3) 8 

4) 5 

5) 10 

 

 

 

 

Logical Reasoning 

 
Comprehension Start  

निरे्दश 66 to 69: शदए गये प्रश्नोां के उत्तर देने 
के शिए दी गयी जानकारी का ध्यानपूवषक 
अध्ययन कीशजए: 

N 6 & F K ~ G U 7 S # A 8 Z T * 
E W P 5 B € X @ J Z H 4 I ^ 3 V 
O 2 C 

 

Q66. उपरोक्त व्यवस्था में बाएाँ  छोर से 
सत्ताइसवें पद के बाएां  ओर से छठवााँ पद 
कौन-सा िै? 

1)  € 

2)  B 

3)  5 

4)  0 

5)  None of these 

 

Q67. उपरोक्त व्यवस्था में ऐसे शकतने शचह्न िैं शजनके 

ठीक पििे एक सांख्या आती िै और ठीक बाद में एक 

वणष आता िै? 

1)  कोई भी निी ां 

2)  दो 

3)  एक 

4)  तीन 

5)  तीन से ज्यादा 

 

Q68. उपरोक्त व्यवस्था में ऐसे शकतने व्यांजन िैं 

शजनमें से प्रते्यक के ठीक बाद एक स्वर आता िै 

िेशकन ठीक पििे शचह्न निी ां आता िै? 

1)  कोई भी निी ां 

2)  दो 



3)  एक 

4)  तीन 

5)  तीन से ज्यादा 

 

Q69. उपरोक्त व्यवस्था में शनम्न पााँच में से चार 

शवकल्प अपने स्थान के आधार पर शकसी प्रकार से 

समान िैं और इसशिए एक समूि बनाते िैं। शनम्न में से 

कौन इस समूि से सम्बांशधत निी ां िै? 

1)  ~KU 

2)  A#Z 

3)  E*P 

4)  €B@ 

5)  4HZ 

 

Comprehension End 
 
 
Comprehension Start  
  
निरे्दश 70 to 71: शदए गए प्रश्नोां का उत्तर देने के शिए 

शनम्न जानकारी का अध्ययन कीशजए: 

एक शनशित कूट में, 

‘colors of the sky’ को ‘ki la fa so’ के रूप में शिखा 

जाता िै, 

‘rainbow colours’ को ‘ro ki’ के रूप में शिखा जाता 

िै, 

‘sky high rocket’ को ‘la pe jo’ के रूप में शिखा 

जाता िै और 

‘the rocket world’ को ‘pe so ne’ के रूप में शिखा 

जाता िै। 

 

Q70. शनम्नशिक्तखत में से ‘high’ के शिए कौन सा कूट 

िै? 

1)  केवि ja 

2)  केवि jo 

3)  या तो la या jo 

4)  केवि ro 

5)  इनमें से कोई निी ां 

 

Q71. इसी कूट में ‘bird of the rainbow sky’ को 

शकस प्रकार शिखा जा सकता िै? 

1)  fa la tu ki jo 

2)  fa so pe la ro 

3)  jo fa ro la tu 

4)  so ro fa tu la 

5)  ki la fa tu ro 

Comprehension End 

 

Comprehension Start 

 

निरे्दश 72 to 75: A, B, C, D, E, F और G सात 

बके्स िैं। उन्हें एक दूसरे के ऊपर रखा गया िै। वे 

अिग-अिग रांग जैसे बैंगनी, िाि, नीिा, पीिा, िरा, 

सिेद और कािे के िै। उन सभी में गेंदोां की अिग-

अिग सांख्या, यानी 4, 7, 9, 11, 12, 15 और 16 िै। 

बके्स D और बके्स G के बीच तीन बके्स िैं। बक्सा D 

िाि रांग का िै। सिेद बके्स को िाि रांग के बके्स के 

ठीक नीचे रखा गया िै। नीिे रांग के बके्स और सिेद 

रांग के बके्स के बीच चार बके्स रखे हुए िैं। िीषष पर 

क्तस्थत बके्स में गेंदोां की सांख्या सम सांख्या के पूणष वगष 

के समान िै। 12 गेंदोां वािा बक्सा 4 गेंदोां वािे बके्स के 

ठीक नीचे िै। बक्सा A और बक्सा C में गेंदोां का योग 

24 िै। बक्सा F बक्सा D के ठीक ऊपर रखा गया िै। 

बक्सा C और बक्सा F में गेंदोां का अांतर 8 िै। बक्सा E 

और बक्सा A के बीच दो बके्स िैं और उनमें गेंदोां की 

सांख्या पूणष वगष के समान िै। 

बके्स E और बके्स G में गेंदोां का अांतर 5 िै। बैंगनी रांग 

और पीिे रांग के बके्स के बीच 2 बके्स रखे हुए िैं। 

कािे रांग का बक्सा पीिे रांग के बके्स के ठीक नीचे 

रखा गया िै। 



 

Q72. बैंगनी रांग के बके्स में शकतनी गेंदें  िैं? 

1)  6 

2)  11 

3)  16 

4)  15 

5)  7 

 

Q73. C बके्स का रांग क्या िै? 

1)  कािा 

2)  पीिा 

3)  नीिे 

4)  िरा 

5)  बैंगनी 

 

Q74. बक्सा A के ठीक ऊपर कौन सा बक्सा रखा 

गया िै? 

1)  G 

2)  C 

3)  B 

4)  D 

5)  E 

 

Q75. Which colour box is placed immediately 

below Green colour box? 

1)  Yellow 

2)  Red 

3)  Blue 

4)  Black 

5)  बैंगनी 

 

Comprehension End 

 

Q76. यशद िब्द ‘MEETBOOK’ को िब्द 

‘APTITUDE’ के वणों के वु्यत्क्रम के साथ िेणीबद्ध 

शकया जाता िै, तब दाएां  छोर से शनकटतम स्वर के बाएां  

से बारिवें वणष के शनकटतम स्वर के दाएां  से सातवााँ 

वणष क्या िोगा? 

1)  E 

2)  B 

3)  D 

4)  O 

5)  T 

 

 

Q77. शनम्न िृांखिा में प्रश्न शचन्ह के स्थान पर आने वािी 

सांख्या का चयन कीशजए। 

60, 40, 54, ?, 48, 24, 42, 16. 

1)  26 

2)  28 

3)  36 

4)  32 

5)  33 

 

Comprehension Start 

 

निरे्दश 78 to 79: शनम्नशिक्तखत जानकाररयोां का 

ध्यानपूवषक अध्ययन कीशजये और अनुसररत प्रश्नोां के 

उत्तर दीशजये: 

एक सू्कि में, सभागार, प्रधानाचायष के कायाषिय से 

300 मीटर की दूरी पर उत्तर शदिा में िै। प्रधानाचायष 

का कायाषिय, कक्षा और खेि के मैदान के बीच में िै। 

िौचािय, सभागार से 100 मीटर की दूरी पर पशिम 

शदिा की ओर क्तस्थत िै। खेि का मैदान, िौचािय के 

दशक्षण शदिा में िै। 

 

Q78. कक्षा से खेि का मैदान शकस शदिा में िै? 

1)  उत्तर 

2)  पशिम 

3)  उत्तर-पशिम 

4)  पूवष 

5)  दशक्षण-पूवष 

 

Q79. यशद कक्षाएां , प्रधानाचायष के कायाषिय से 500 

मी की दूरी पर िैं, तो कक्षा और खेि के मैदान के बीच 

की दूरी क्या िै? 
1)  300 मी 

2)  700 मी 



3)  800 मी 

4)  500 मी 

5)  600 मी 

 

Comprehension End 

 

Q80. D, E और F की माता िै। E, G की माता िै 

और G, H की बिन िै। H, F से  शकस प्रकार सम्बांशधत 

िै? 

1)  पुत् 

2)  बिन 

3)  भाांजा या भाांजी  

4)  भाई 

5)  माता 

 

Comprehension Start 

निरे्दश 80 to 81: शनम्नशिक्तखत जानकारी का 

ध्यानपूवषक अध्ययन कीशजये और नीचे शदए गए प्रश्नोां के 

उत्तर दीशजये। 

एक पररवार में 9 सदस्य A, B, C, D, E, F, G, H और 

I िैं और वे एक पांक्तक्त में उत्तर के समु्मख बैठे िैं। 

पररवार में 2 शववाशित जोड़े िैं। H, शजसके दो पुत् और 

1 पुत्ी िै, C के दाएाँ  ओर से तीसरे स्थान पर बैठी िै। A 

अपनी पत्नी C के शनकटतम बाएां  बैठा िै। दोनोां छोरोां 

पर बैठे व्यक्तक्त B की सांतान िैं। B अपनी पत्नी H के 

शनकटतम दाएाँ  बैठा िै। पुशत्यााँ G और I अपने सांबांशधत 

शपताओां के साथ बैठी िैं। D, जो A का सािा िै, पांक्तक्त 

के बीच में और A के दाएाँ  ओर से दूसरे स्थान पर बैठा 

िै। E अपने मामा D के शनकटतम दाएाँ  बैठा िै। I, जो 

H की पोती िै शकसी छोर पर निी ां बैठी िै। 

 

Q81. G के बाएां  ओर से दूसरे स्थान पर कौन बैठा 

िै? 

1)  A 

2)  B 

3)  H 

4)  I 

5)  इनमें से कोई निी ां 

Q82. E, F से शकस प्रकार सांबांशधत िै? 

1)  भाांजी/भतीजी 

2)  पुत् 

3)  पुत्ी 

4)  भाांजा/भतीजा 

5)  शनधाषररत निी ां शकया जा सकता िै 

 

Q83. I की माां के दाएाँ  ओर से तीसरे स्थान पर कौन 

बैठा/बैठी िै? 

1)  H 

2)  G 

3)  B 

4)  E 

5)  शनधाषररत निी ां शकया जा सकता िै 

 

Q84. E की माां के सांबांध में A के भाई का स्थान क्या 

िै? 

1)  बाएां  ओर से चौथा 

2)  बाएां  ओर से दूसरा 

3)  दाएाँ  ओर से तीसरा 

4)  बाएां  ओर से तीसरा 

5)  शनधाषररत निी ां शकया जा सकता िै 

 

Q85. यशद D को उसकी बिन के साथ प्रशतस्थाशपत 

शकया जाये, तब अपनी बहू के सांबांध में H का स्थान 

क्या िोगा? 

1)  बाएां  ओर से चौथा 

2)  बाएां  ओर से दूसरा 

3)  दाएाँ  ओर से तीसरा 

4)  बाएां  ओर से तीसरा 

5)  शनधाषररत निी ां शकया जा सकता िै 

 

Comprehension End 

 

Comprehension Start 

निरे्दश 86 to 87: शनम्नशिक्तखत जानकारी का अध्ययन 

कीशजये और नीचे शदए गये प्रश्नोां के उत्तर दीशजये। 



यशद पाांच िड़के: A, B, C, D और E के रैंक को 

उनके वजन के अनुसार आरोिी क्रम में व्यवक्तस्थत 

शकया गया िै ( रैंक 1 वािा व्यक्तक्त सबसे भारी िै और 

रैंक 5 वािा व्यक्तक्त सबसे िल्का िै), तो A दूसरे और 

C तीसरे स्थान पर िै। जब उन्हें उनकी िम्बाई के 

अनुसार आरोिी क्रम में व्यवक्तस्थत शकया जाता िै (रैंक 

1 वािा व्यक्तक्त सबसे िम्बा िै और रैंक 5 वािा 

व्यक्तक्त सबसे छोटा िै), तो B, C का स्थान िे िेता िै 

और C, E का स्थान िे िेता िै। दोनोां िी व्यवस्थाओां में 

D की क्तस्थशत समान िै। E, A से भारी िै। A सभी में 

सबसे छोटा िै। 

 

Q86. सभी में से सबसे िल्का कौन िै? 

1)  A 

2)  B 

3)  C 

4)  D 

5)  E 

 

Q87. सभी में से सबसे िम्बा कौन िै? 

1)  A 

2)  B 

3)  C 

4)  D 

5)  E 

 

Comprehension End 

 

Q88. निरे्दश: शनम्नशिक्तखत प्रश्न में शदए गए कथनोां 

को सत्य मानकर, तय कीशजये शक शदए गए शनष्कषों में 

से कौनसा/कौनसे शनष्कषष शनशित रूप से सत्य िै/िैं 

और तदनुसार उत्तर दीशजये। 

कथि: 

B ≥ L > W = Q; W > S; T < L 

निष्कर्ष: 

I. T < Q 

II. B = S 

1)  केवि I अनुसरण करता िै 

2)  केवि II अनुसरण करता िै 

3)  या तो I या II अनुसरण करता िै 

4)  न तो I न िी II अनुसरण करता िै 

5)  I और II दोनोां अनुसरण करते िैं 

 

Q89. निरे्दश: शनम्नशिक्तखत प्रश्न में शदए गए कथनोां 

को सत्य मानते हुए ज्ञात कीशजये शक शदए गए शनष्कषों 

में कौन सा/कौन से शनष्कषष शनशित रूप से सत्य िै/िैं 

और शिर उसके अनुसार अपना उत्तर दीशजये। 

कथि:  

A > T ≥ R; L ≥ M > N; T = N < S 

निष्कर्ष 

I. A > R 

II. L = R 

III. S < M 

1)  केवि III सत्य िै 

2)  केवि I सत्य िै 

3)  II और III दोनोां सत्य िैं 

4)  I और III दोनोां सत्य िैं 

5)  कोई भी सत्य निी ां िै 

 

Q90. निरे्दश: शनम्नशिक्तखत प्रश्न में शदए गए कथनोां को 

सत्य मानकर, ज्ञात कीशजये शक शदए गए शनष्कषों में से 

कौनसा/कौनसे शनष्कषष शनशित रूप से सत्य िै/िैं और 

तदनुसार अपना उत्तर दीशजये। 

कथि: U = E > N, Y ≤ Z < C, U > Y = S 

निष्कर्ष: 

I. Y > N 

II. E > S 

1)  I और II दोनोां सत्य िैं 

2)  केवि II सत्य िै 

3)  केवि I सत्य िै 



4)  या तो I या II सत्य िै 

5)  न तो I और ना िी II सत्य िै 

 

Q91. निरे्दश: नीचे शदए गये प्रश्न में दो कथन और 

उसके बाद I और II से अांशकत दो शनष्कषष शदए गये िैं। 

आपको शदए गये कथनोां को सत्य मानना िै, भिे िी वे 

ज्ञात तथ्ोां से अिग प्रतीत िोते िो। सभी शनष्कषो को 

पशढए और शिर शनणषय कीशजये शक शदए गये शनष्कषो 

में से कौन- सा/कौन-से शनष्कषष ज्ञात तथ्ोां को 

नजरअांदाज करने पर कथनोां का ताशकष क रूप से 

अनुसरण करता िै/करते िैं। 

कथि: 

कुछ पसष बैग िैं। 

कोई बैग िैंडि निी ां िैं। 

निष्कर्ष: 

I. कोई पसष िैंडि निी ां िैं।  

II. कुछ पसष िैंडि िैं।  

1)  केवि I अनुसरण करता िै 

2)  केवि II अनुसरण करता िै 

3)  I और II दोनोां अनुसरण करते िैं 

4)  या तो I या II अनुसरण करता िै 

5)  कोई भी अनुसरण निी ां करता िैं 

 

 

Q92. निरे्दश: नीचे शदए गये प्रते्यक प्रश्न में चार कथन 

और उसके बाद I, II और III से अांशकत चार शनष्कषष 

शदए गये िैं। आपको शदए गये कथनोां को सत्य मानना 

िै, भिे िी वे ज्ञात तथ्ोां से अिग प्रतीत िोते िो। सभी 

शनष्कषो को पशढए और शिर शनणषय कीशजये शक शदए 

गये शनष्कषो में से कौन-सा/कौन-से शनष्कषष ज्ञात तथ्ोां 

को नजरअांदाज करने पर कथनोां का ताशकष क रूप से 

अनुसरण करता िै/करते िैं। 

कथि: 

सभी बेंच पेड़ िैं। 

कुछ पेड़ िकड़ी िैं। 

सभी िकड़ी पौधे िैं। 

निष्कर्ष: 

I. कुछ पौधे बेंच िैं। 

II. कुछ पौधे पेड़ िैं। 

III. कुछ िकड़ी बेंच िैं। 

1)  केवि I अनुसरण करता िै 

2)  I और II दोनोां अनुसरण करते िैं 

3)  केवि III अनुसरण करता िै 

4)  केवि II अनुसरण करता िै 

5)  इनमें से कोई निी ां 

 

Comprehension Start 

 

निरे्दश 93 to 97: शनम्नशिक्तखत जानकारी का 

सावधानीपूवषक अध्ययन कीशजए और शदए गए प्रश्नोां के 

उत्तर दीशजए। 

शवशभन्न आयु के A, B, C, D, E, F और G एक 

समे्मिन कक्ष में प्रवेि करते िैं और एक वृत्तीय मेज़ के 

चारोां ओर बैठते िैं। पाांच कें द्र के समु्मख िैं और दो 

कें द्र के शवपरीत मुख शकये हुए िैं। उनके बारे में 

शनम्नशिक्तखत तथ् िै। 

i) C जो 37 वषीय िै, D (40 वषीय) के बाएां  से तीसरा 

स्थान पर बैठा िै और दोनोां कें द्र के समु्मख िै। 

ii) जो 45 वषीय िै, वि न तो D का शनकटतम पड़ोसी 

िै और न िी C का। 

iii) जो 33 वषीय िै वि D और F (36 वषीय) के 

शबलु्कि मध्य में बैठा िै और वि दोनोां कें द्र के समु्मख 

िै। 

iv) 34 वषीय G, A (33 वषीय) के बाएां  से तीसरा स्थान 

पर बैठा िै और G कें द्र के शवपरीत मुख शकए हुए िै। 

v) B (42 वषीय) के पड़ोशसयोां में से एक कें द्र के 

समु्मख िै। 

 

Q93. जो व्यक्तक्त 42 वषीय का िै, उसके शनकटतम 

कौन िै? 

1)  E और 37 वषीय 

2)  40 वषीय और 45 वषीय 

3)  E और F 

4)  C और F 

5)  A और C 

 



 

Q94. C शकसके बाईां ओर दूसरा िै? 

1)  F के 

2)  33 वषीय वािे के 

3)  B के 

4)  37 वषीय 

5)  इनमें से कोई निी ां 

 

Q95. 33 वषष वािे व्यक्तक्त के सम्बन्ध में 45 वषष वािे 

व्यक्तक्त के दायें बैठे व्यक्तक्त का स्थान क्या िै? 

1)  दाएां  से तीसरा 

2)  33 वषीय वािे के 

3)  बाएां  से चौथा 

4)  बाएां  से दूसरा 

5)   शनकटतम दाएां  

 

 

Q96. शकस व्यक्तक्त का मुख कें द्र के शवपरीत िै? 

1)  G 

2)  37 वषीय 

3)  42 वषीय 

4)  इनमे से कोई निी ां 

5)   C 

  

Q97. शकतने व्यक्तक्त D और C के मध्य में बैठे िैं (C के 

दाएां  से)? 

1)  1 

2)  2 

3)  4 

4)  5 

5)  0 

 

Comprehension End 

 

Q98. नीचे शदए गये प्रते्यक प्रश्न में एक प्रश्न िै और 

उसके नीचे दो I और II से अांशकत दो कथन शदए गये 

िैं। आपको यि शनिय करना िै शक कथन में दी गयी 

जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के शिए पयाषप्त िै या 

निी ां। दोनोां कथनोां को पशढए और उत्तर दीशजये। 

पाांच व्यक्तक्त- पवन, बांटी, रमन, सुमन और सोनू एक 

पांक्तक्त में उत्तर शदिा के समु्मख बैठे हुए िैं। बीच में 

कौन बैठा हुआ िै? 

I. सोनू और रमन के बीच में केवि बांटी िै। 

II. पवन और सोनू के बीच में केवि सुमन िै। 

1)  केवि कथन I प्रश्न का उत्तर देने के शिए 
पयाषप्त िै, जबशक कथन II प्रश्न का उत्तर देने 
के शिए पयाषप्त निी ां िै 

2)  केवि कथन ll में दी गयी जानकारी प्रश्न 
का उत्तर देने के शिए पयाषप्त िै, जबशक कथन 
I में दी गयी जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के 
शिए पयाषप्त निी ां िै 

3)  केवि कथन I या केवि कथन II में दी 
गयी जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के शिए 
पयाषप्त िै 

4)  दोनोां कथन I और II साथ में दी गयी 
जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के शिए पयाषप्त 
निी ां िै 

5)  दोनोां कथन I और II में दी गयी जानकारी 
एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के शिए अशनवायष 
िैं 

 

Q99. नीचे शदए गये प्रते्यक प्रश्न में एक प्रश्न िै और 

उसके नीचे दो I और II से अांशकत दो कथन शदए गये 

िैं। आपको यि शनिय करना िै शक कथन में दी गयी 

जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के शिए पयाषप्त िै या 

निी ां। दोनोां कथनोां को पशढए और उत्तर दीशजये। 

45 छात्ोां की एक कक्षा में िीषष से सुनीता की रैंक क्या 

िै? 

I. राधा िीषष से तीसवें स्थान पर िै और नीता िीषष से 

चौथे स्थान पर िै। 

II. सुनीता, राधा और नीता के बीच में िै। 

1)  केवि कथन I में दी गयी जानकारी प्रश्न का उत्तर 

देने के शिए पयाषप्त िै, जबशक केवि कथन II प्रश्न का 

उत्तर देने के शिए पयाषप्त निी ां िै। 

2)  केवि कथन ll में दी गयी जानकारी प्रश्न का उत्तर 

देने के शिए पयाषप्त िै, जबशक केवि कथन I में दी 

गयी जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के शिए पयाषप्त निी ां 

िै। 



3)  केवि कथन I या केवि कथन II में दी गयी 

जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के शिए पयाषप्त िै। 

4)  दोनोां कथन I और II साथ में दी गयी जानकारी प्रश्न 

का उत्तर देने के शिए पयाषप्त निी ां िै। 

5)  दोनोां कथन I और II में दी गयी जानकारी एक 

साथ प्रश्न का उत्तर देने के शिए अशनवायष िैं। 

 

Q100. नीचे शदए गये प्रते्यक प्रश्न में एक प्रश्न िै और 

उसके नीचे दो I और II से अांशकत दो कथन शदए गये 

िैं। आपको यि शनिय करना िै शक कथन में दी गयी 

जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के शिए पयाषप्त िै या 

निी ां। दोनोां कथनोां को पशढए और उत्तर दीशजये। 

शबांदु A शबांदु B से शकस शदिा पर िै? 

I. यशद एक व्यक्तक्त शबांदु A से उत्तर शदिा की ओर 4 

मीटर चिता िै, तो वि शबांदु C पर पहुाँच जायेगा, जो 

शक शबांदु B से 8 मीटर की दूरी पर िै। 

II. शबांदु D, शबांदु A के पूवष शदिा से 2 मीटर की दूरी पर 

और शबांदु B के पशिम से 4 मीटर की दूरी पर िै। 

1)  केवि कथन I में दी गयी जानकारी प्रश्न का उत्तर 

देने के शिए पयाषप्त िै, जबशक केवि कथन II प्रश्न का 

उत्तर देने के शिए पयाषप्त निी ां िै। 

2)  केवि कथन ll में दी गयी जानकारी प्रश्न का उत्तर 

देने के शिए पयाषप्त िै, जबशक केवि कथन I में दी 

गयी जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के शिए पयाषप्त निी ां 

िै। 

3)  केवि कथन I या केवि कथन II में दी गयी 

जानकारी प्रश्न का उत्तर देने के शिए पयाषप्त िै। 

4)  दोनोां कथन I और II साथ में दी गयी जानकारी प्रश्न 

का उत्तर देने के शिए पयाषप्त निी ां िै। 

5)  दोनोां कथन I और II में दी गयी जानकारी एक 

साथ प्रश्न का उत्तर देने के शिए अशनवायष िैं। 

 

 

 

   

   

   

   

 

 


